

LA PROVINCIA

PERIÓDICO DE AVISOS NOTICIAS

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.
 En la primera página, línea. 50 céntos. de peseta.
 En la cuarta " " 25 " " " "
 A los no suscritores.
 En la primera página, línea. 75 céntos. de peseta.
 En la cuarta " " 37 " " " "
 Los comunicados de 25 céntos. de peseta la línea,
 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insértese ó nó
 ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Marin numero 8

Bajos

BASES DE LA PULICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Martes y Jueves y Domingos.

	Pesetas	céntos
En Gerona: un mes.	1	2
" " trimestre.	3	3
En el resto de España, id.	3	5
Ultramar y extranjero, id.	10	5
Números sueltos, 15 céntimos.		

MORALICEMOS

I.

No siempre han de guiar nuestros escritos las cuestiones políticas que, desgraciadamente para nuestro país absorben atención preferente y grandísima; no siempre han de constituir los fondos de los periódicos, artículos dedicados á transcribir comentando las declaraciones que el personaje H ó B ha expuesto en su casa, en un balneario ó en pleno paseo, como ha hecho hace pocos dias el Sr. Sagasta, no siempre han de preocuparnos las cuestiones internacionales por supuesto en el caso de que España no tome en aquellas activa parte; alguna vez hemos de dirigir nuestras miradas hacia esa clase desheredada de la Sociedad, que sufre las fatales consecuencias á que irremisiblemente conducen la carencia de medios de subsistencia, la miseria.

Es punible y mas aun que punible criminal, ver con indiferencia el dolorosísimo y triste contraste que forma el derroche crapuloso de unos, con el hambre de los otros, y aunque si bien es cierto que el mundo está condenado á esta lamentable desigualdad porque las mismas necesidades sociales así lo exigen; no lo es menos que podia hacerse más, mucho mas de lo que se hace, para endulzar las amarguras del que sufre cuantas penalidades concebirse pueden mendigando una migaja de pan conque restaurar en parte las perdidas fuerzas que el hambre va arrebatando á su organismo.

No son seguramente las autoridades quienes pueden en absoluto cicatrizar esa llaga que corroe las entrañas de la sociedad; la iniciativa particular unida á los cuidados de los gobernantes y secundando sus propósitos, formarían un benéfico bálsamo que aplacaría los dolores de los desamparados.

Mucho se há escrito acerca de la mendicidad, muchos hombres han consagrado sus desvelos á buscar remedios que sirvieran de lenitivo á los que sufren; mas todavia podemos decir que no hemos salido de la infancia en cuestion tan pavorosa y el tema es tan inagotable como la miseria misma.

El pobre, digno por serlo, de la

comiseracion mas profunda, sufre con mayor ó menor intensidad, según sea el punto en que tengan lugar sus desventuras,

En los pueblos de España y capitales de importancia escasa, encuentran con mas facilidad los recursos de subsistencia que en las grandes poblaciones. Y á medida que la densidad de poblacion es mayor, á medida que el lujo, el fausto y el boato deslumbran con sus pompas, los asombrados ojos de sus habitantes; la vida del pobre se arrastra con mayores dificultades, con mayores desventuras.

El espíritu humano, aunque por su parte no haya intencion de hacerlo; relaciona el esplendor de los unos, con la pobreza de los otros y de esta comparación nace el contraste, doloroso siempre para las clases menesterosas,

Puede argüirse por alguien que á medida que las grandes poblaciones se desenvuelven aumenta el número, de los asilos, casas de caridad y de beneficencia; mas como unos y otros tienen, por regla general al frente de su dirección, personas que no han conocido los rigores de la miseria, el infeliz que vá á llamar á sus puertas, las encuentra cerradas si no há conseguido una carta de recomendación que le permita obtener lo que á sus necesidades se niega en caso contrario. Esto es muy sensible, pero es evidente.

La desaparicion de este mal gravísimo no es obra de un año. Es obra de algunos siglos y de varias generaciones que inspirándose en los sublimes ejemplos de caridad que el Redentor del género humano nos legó en su breve paso por la tierra, estudien y pongan en práctica los medios necesarios para conseguir poco á poco extirpar el cáncer social de la miseria, creando asociaciones que tiendan su mano protectora á los indigentes, ayudándoles á salir de su desesperada situación.

Próspero V. Albiac.

La tranquilidad del Sr. Sagasta

Bien dicen muchos, cuando hablan de Sagasta, que es hombre de mucha gramática parda y de gran *sans facon* porque se necesita poseer gran dosis

de estos dos elementos para hacer declaraciones como las que á todo pasto está haciendo el tantas veces *discutido* jefe del partido liberal, y obsérvese que remarcamos mucho la palabra *discutido* porque conviene fijar en ella la atención. En afecto el señor Sagasta desde su viaje al extranjero y despues de su subida á la Torre Eiffel, figurándose quizás estar á mayor altura de la en que realmente está se ha puesto á ejercer de Sumo Pontífice sin tener en cuenta que así no está en carácter y que lo que debe hacer es poner paz entre sus hueses tan mal avenidas por tantas ideas y tantos intereses opuestos.

Hará pocos dias que declaró ser su idea verificar una gran campaña electoral y esto lo dijo sin tener en cuenta las ideas económicas y políticas que profesa y ha profesado que de seguro se avienen muy poco con las de los habitantes de las regiones que se propone visitar.

Dijo que iria á Barcelona y ahora pregunto yo: ¿es posible que se figure ser bien recibido en una ciudad tan proteccionista un hombre que siempre ha caído del lado de los Moret?

Pero así es él. Vendrá á Barcelona y aquí se declarará librecambista ó proteccionista, lo que á él le parezca bien, que es hombre de no pararse en barras aunque lo más seguro es que se mantendrá en un temperamento medio á que le tienen tan acostumbrado sus partidarios que en verdad le dan mucho trabajo ya que le hacen andar siempre zurciendo voluntades mal avenidas de manera que los de su partido más que adictos parecen enemigos dentro de casa que son los peores.

Hemos hablado más arriba de sus propósitos de campaña electoral como si ya no se acordara que tiene que ponerse de acuerdo con Gamazo y más despues del discurso que este, su eterno disidente, ha pronunciado ante algunos de sus fieles castellanos del cual de seguro no han de estar contentos ni Moret, ni Puigcerver ni tantos otros que de libre cambistas blasonan. Pero ¿que le haremos? Así es Sagasta para bien nuestro ó sea para bien de sus contrarios. Puede él muy bien decir que quiere hacer esto ó aquello; todo cuanto diga es necesario que contente á la abigaroadada multitud que forma su partido y como muchas veces (la mayor parte de ellas) no logra satisfacerlos á todos; de aquí

que le vienen disgustos á diario aunque él los salva con su natural displicencia y en casos de apuros fuertes con sus ataques de bilis,

Prueba de la desunion que entre su partido hay, ha sido el fracaso de la reunion de exministros liberales por miedo de que no andaran á las greñas, y esto que la tal reunion debia tener lugar antes de emprender la tantas veces anunciada campaña electoral.

Por esto decimos que la tranquilidad del Sr. Sagasta es mucha y que no se corresponde ni mucho menos con el estado de su partido que, debiendo ser en la oposicion mas fuerte, se presenta más débil.—C.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 16 de Octubre de 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Han terminado las sesiones del Congreso Católico, en Zaragoza celebrado, y aparte de ciertos ruidosos incidentes provocados por los amigos del Sr. Nocedal, incidentes que reprueban todos los católicos por ser impropios del sagrado lugar en que el Congreso estaba reunido; el acto ha revestido inusitada pompa, los oradores han pronunciado discursos llenos de sana doctrina y de elocuencia y esta reunion de los católicos contribuye sin duda alguna, á que fructifique la semilla esparcida en diversas capitales de Europa para restituir á S. S. los Estados que un dia le pertenecieron.

En cuanto á las consecuencias y dificultades que con la celebracion de este segundo Congreso español, auguran los periódicos de oposicion, han de presentarse al Gobierno, creo están equivocados y no existe en realidad motivo ni fundamento serio en que basar tales vaticinios.

El Gobierno de S. M. se há limitado á que los congresistas se reúnan y emitan las opiniones que estimen conducentes al triunfo de la causa que defienden; exactamente lo mismo, que por virtud del espíritu expansivo y francamente liberal que guía sus actos, autoriza otra clase de reuniones en que se exponen ideas y pensamientos no muy en armonia con el actual orden de cosas.

Por otra parte ninguna representacion oficial ha tenido el Gobierno en el Congreso Católico de Zaragoza y por tanto los actos por este celebra-

dos; no pueden en manera alguna entorpecer las cordiales relaciones de amistad que con Italia nos unen. Así lo ha comprendido el Gobierno del Rey Humberto y las notas diplomáticas de que la prensa fusionista nos habla á diario, son meras fantasías forjadas por su inveterada manía de hacer oposición con toda clase de armas, sean ó no legítimas.

El último acto del Congreso, después de aprobadas las conclusiones propuestas, ha sido el de remitir á S. M. la Reina Regente un mensaje de adhesión, suscrito por todos los prelados en Zaragoza reunidos.

* *

Continúan las fiestas que la capital aragonesa, dedica á su excelsa patrona, la Virgen del Pilar, con una brillantez y animación poco acostumbrada. El programa de los festejos es ameno y variado y Zaragoza se ha llenado de forasteros atraídos por el fervor que en todo pecho aragonés despierta el glorioso recuerdo de la *Pilarica*.

En Madrid también se ha celebrado con gran pompa la fiesta del Pilar, y la colonia aragonesa aquí residente, ha echado el resto, celebrando cultos solemnisimos en la Iglesia de Monseñor.

* *

Poco se habla de política en estos días y aporte de las declaraciones hechas por el Sr. Romero Robledo en el Círculo reformista, y del sistema de *triangulación masonica electoral* que ha inventado; las conversaciones versan todas sobre temas de sobra conocidos y que por tanto carecen de interés.

El acuerdo adoptado por el Sr. Sagasta, aplazando la reunión de ex-ministros liberales, hasta su regreso de Aragón y Cataluña, ha producido pésimo efecto entre los fusionistas algunos de los cuales no ocultan el disgusto que tal desición les ha causado.

El Sr. Sagasta, acompañado de los Sres. Capdepon Nuñez de Arce, Canalejas y algun otro, saldrá en esta misma semana para Logroño, desde donde pasará á Zaragoza y Barcelona.

Después volverá á Madrid y acompañado del Sr. Vega Armijo continuará su viaje de *propaganda* por las provincias andaluzas.

Buen viaje y muchas ovaciones espontáneas le deseamos.

* *

La Junta central del censo se encuentra reunida en estos momentos.

El Sr. Silvela asiste á la reunión.

* *

La viruela sigue haciendo estragos en esta Corte, y es de esperar que el cambio de temperatura hoy iniciado, contribuirá á la pronta desaparición de la epidemia.

Del cólera buenas noticias.

De V. affmo. amigo S. S. q. b. s. m.

P. V.

NOTICIAS.

Parece que algunos periódicos de Madrid están tocando el violón cuando de nuestra provincia se trata, par-

ticularmente al referirse á Carlaturas para Diputados á Cortes. Cemos haber dicho de una manera irra y explícita que, el candidato conservador por el distrito de Geronaes el distinguido y activo proteccionista D. Pedro Bosch y Labrús y, pesar de ello, se empeñan en Madrid en sustituirle por nuestro apreciable amigo don Alberto Camps, que jamás ha significado esta pretension y que es el primero en prestar su valioso concurso para el triunfo del citado candidato.

Respecto á los demás distritos, se muestran tan poco conocedores de la realidad, que resultan una plaga de equivocaciones sus conceptos.

—Los últimos telegramas nos dicen que la sesion de la comisión arancelaria ha durado tres horas. En ella se ha aprobado el dictamen de la Comisión sexta; ha continuado la discusión del dictamen de la sección primera referente á la cerámica, cristalería y productos químicos, habiéndose admitido en votación nominal y por 14 votos contra 11 varias enmiendas presentadas por el Sr. Bosch y Labrús, en las que se pide la elevación de los derechos relativos á la cristalería y cerámica extranjeras y á los aceites de coco de palma. También ha sido admitida una enmienda de vizconde de Campo Grande, en la que se pide que el ácido bórico adende los mismos derechos que antes pagaba. El dictamen, con las referidas enmiendas, ha quedado aprobado, mostrándose los proteccionistas satisfechos.

Es opinion de *La Epoca* que ha sido mal interpretada la votación respecto á si España debe celebrar tratados de comercio. El dictamen facultaba al gobierno para obrar segun las circunstancias y segun la conducta que observaran las demás naciones.

Pidióse que se aconsejara al Gobierno que no celebrase tratados de Comercio y la mayoría combatió la petición. La votación, por tanto, no recayó sobre la proposición que negaba los tratados, sino sobre la proposición que los aconsejaba. La mayoría votó en pró, repitiendo la salvedad de que su opinión era dejar en completa libertad al gobierno.

En vista de esto, parte de la prensa de oposición se complace en torcer los juicios y pretende que, por el hecho de que en el seno de la junta de información arancelaria, algunos elevados funcionarios hayan votado que no procedía rechazar con criterio cerrado, la celebración de tratados de comercio, ello es un desvío del Gobierno de la corriente proteccionista.

Sin que seamos nosotros partidarios, ni mucho menos, de los tratados de comercio, convenimos, con nuestro apreciable colega *La Dinastia* de Barcelona, que dentro de los buenos principios de la escuela proteccionista caben olgadamente ambos criterios, y lo mismo puede serse defensor de la protección abogando por la celebración de tratados, que combatiéndolos acerbamente.

Donde han quedado bien deslindados los campos, ha sido al votarse no solo la denuncia de los actuales convenios, si que también si procedía ó no celebrarlos con la célebre cláusula del trato de la nación más *favo-*

recida.

Los funcionarios del gobierno y los catalanes unidos, han votado que no procedía conceder á las demás naciones con quienes se celebrara convenios, *el trato de la nación más favorecida*, y en cambio *los libre-cambistas*, capiteneados por el prócer fusionista señor Moret, han dado sus votos á favor de dicha cláusula, que ha sido siempre la llave falsa con que se han abierto nuestros aranceles.

Esto es lo que conviene muy alto y decir muy claro, para que se sepa que el gobierno liberal conservador, sigue teniendo enhiesta la bandera de la *protección*.

—El ilustradísimo y apreciable «Diario de Gerona» no conviene con nosotros al decirle que lleva estampado en la frente «Diario de avisos y noticias», sino que, segun él, debe ser *al frente*.

Tampoco habíamos advertido, hasta que nos lo ha dicho el colega, que LA PROVINCIA estuviese *celosa* del *Diario*.

Muchas gracias, Maestro.

¡Quien tuviera la penetración de V...!

Pero la comidilla del cofrade, es la cuestión electoral.

Tenga calma que ya hablaremos alto y claro en su día.

Por ahora contétese le indiquemos es tirar á la luna, eso de que nos venga confeccionando á su satisfacción, disgustos y mas disgustos, entre conservadores.

Porque nadie puede ignorar «que los conservadores estamos siempre dispuestos á demostrar que no han de quedar defraudados los merecidos elogios de que esta siendo objeto nuestro partido, en cuanto á disciplina se refiera.»

—Interesante al comercio.

El cónsul general de España en New-York, ha telegrafado al Gobierno lo siguiente:

«El Cónsul al ministro de Estado:

El nuevo arancel comienza á regir el 6 de Octubre, excepto sobre los azúcares, cuya franquicia comenzará en 1.º de Abril próximo.

Los productos llegados antes del 1.º del actual, podrán permanecer en depósito hasta 1.º de Febrero último aduandando segun el arancel antiguo, =Suarez.»

—Durante el mes de Setiembre último han circulado por las líneas férreas de la compañía de Tarragona á Barcelona y Francia 358.296 viajeros.

—La reina ha aprobado que el crucero de 9,000 toneladas que ha de construirse en Cádiz, lleve el nombre de «Emperador Carlos V», y el de 7,000 toneladas que se construye en el Ferrol, el de «Cardenal Cisneros».

—Ha sido nombrado maestra interina de la escuela pública de niñas de Caldas de Malavella D.ª Aniceta Figueras.

—Han solicitado la rebaja de sus respectivas escuelas los Ayuntamientos de Pont de Molins y Albañá.

—En la secretaria de la Junta Provincial de Instrucción pública se han recibido el título administrativo del maestro interino de la escuela incompleta de niños de Dosquers á favor de D. Francisco Puigdemont y el provincial de la escuela de niñas de To-

roella de Fluviá á favor de D.ª Catalina Soliner.

—El ex-gobernador civil de esta provincia D. José M.ª Torrecilla acaba de ser nombrado Magistrado de la Audiencia Territorial de Barcelona.

—Conforme teníamos dicho antea-yer llegaron de Figueras un batallón de Aragón que fué alojado en las Calles del Carmen y Rutlla y un escuadrón de caballería que se alojó en el cuartel de San Francisco.

Dichas fuerzas y el Regimiento de Asia, á las seis de la mañana de ayer, formaron en la carretera de Barcelona y á las órdenes del General de brigada Sr. Azañon emprendieron la marcha para Caláf.

—El próximo sábado segun tenemos ya anunciado, la compañía del Teatro Principal dará comienzo á sus tareas con la ópera *Dinorah*, cuyos ensayos han empezado bajo la dirección del conocido y reputado director señor Vehils.

—Un curioso fenómeno se ha producido el miércoles último en Gracedes Rois en las costas francesas del Mediterráneo.

El mar se retiró más de 120 metros. El canal de Aignemortes bajó repentinamente cincuenta centímetros y el estanque Veterieun quedó en seco. Bañistas y pescadores cogieron á puñados el pescado que quedó sobre el fondo enjuto.

Cinco horas después el mar tomó posesión de sus límites habituales. Parece ser que hace treinta años se repitió este fenómeno.

—Habiendo llegado á noticia del guardia 2.º encargado del punto de Castelló de Ampurias Pedro Buscaló Suñer que en la noche del día 12 entre 7 y 8 horas de la misma había sido herido un sugeto vecino del pueblo de Riumors llamado Pedro Quer Valentin por su convecino Miguel Comas Ferréz, se personó dicho guardia acompañado del trompeta Estévan Privat Masmitjá en el referido pueblo, habiende podido lograr la detención del delincuente en la misma mañana á quien ocuparon además una navaja de muelles de grandes dimensiones con la que ejecutó la herida en la parte izquierda de la cara del nombrado Pedro Quer. Los tribunales entienden en el asunto.

—A consecuencia de la enfermedad que le venia aquejando, antea-yer entregó su alma á Dios el distinguido médico y particular amigo nuestro D. Amerio Ros y Valentin.

Tan inteligente y laborioso señor, durante algun tiempo, habia desempeñado con notorio acierto el importante y difícil cargo de Médico Cirujano de los establecimientos Benéficos de esta capital. Ayer tarde se le dió cristiana sepultura, cuyo acto fué una muestra clara y evidente de las muchas simpatías que gozaba en todas las clases sociales de esta ciudad.

Dios haya acogido en su Santo Seno el alma del que en vida fué un modelo cumplido de padres de familia y la fórmula más perfecta y acabada que exigen las brillantes reglas de la caballería.

Deseamos sirva de lenitivo á toda su distinguida y al presente atribulada familia por la irreparable pérdida que acaba de experimentar, la senti-

mental muestra de respeto que se le ha tributado y el verdadero pésame que por tan triste desgracia le dá, asociándose á su dolor, esta Redacción.

Denuncia de tratados

Algun periódico se ha creído en el caso de censurar la opinión sostenida en la Junta de Valoraciones por el señor vizconde de Campo Grande, favorable á la denuncia de todos los tratados de comercio vigentes entre España y varias naciones europeas; y á retrotraer nuestra legislación arancelaria al estado en que se hallaba allá por el año de 1877.

Es un prurito de hacer la oposición como otro cualquiera y un desmedido afán por demostrar que se pueden tratar muchas materias sin estudiarlas y sin considerar la infinidad de relaciones que guardan con otros asuntos análogos. De este modo no hay problema, por abstruso que sea, que no pueda ser abordado en un par de líneas con la mayor frescura y á costa de las entenderas de los lectores.

Hé aquí como se expresa nuestro apreciable colega *El Resumen*, refiriéndose al punto objeto de este artículo:

«O, en otros términos el señor vizconde quiere ver implantado en España el proteccionismo puro.

No hemos de impugnar semejante antigüalla; ya no hay persona alguna al corriente del movimiento económico contemporáneo que crea, como se creía hace cincuenta años, que todo el *quid* de la cuestión estaba en subir ó bajar los aranceles.»

O nosotros no entendemos á nuestro apreciable colega, ó nuestro apreciable colega hace como que no ha entendido al señor vizconde de Campo-Grande.

¿Dónde ha dicho el vocal de la Junta de aranceles que juzgaba preciso implantar de nuevo en España el sistema de proteccionismo puro por medio de la subida de aranceles? En ninguna parte. El Sr. Jove y Hevia no aspira á ser ningun «Mac Kinley en embrión, como le apoda *El Resumen*, sino á poner á España en condiciones de defenderse cuando sobrevengan guerras comerciales ó cuando sea preciso amparar industrias nacionales contra leoninos bates de las industrias extranjeras.

Vea *El Resumen* como encabeza su artículo, y recapacite, si gusta.

«En la Junta para la revisión de aranceles ha dicho el señor Vizconde de Campo Grande que deben denunciarse todos los tratados de comercio y retrotraer la legislación arancelaria de 1877, y que debemos negociar con las demás naciones sobre la base de una sola columna.

¿Significa proteccionismo puro el proponer que se entablen negociaciones mercantiles con los demás países sobre la base de una sola columna arancelaria? Se necesita una perspicacia, de que nosotros, por desgracia carecemos, para hallar en las líneas transcritas las opiniones que *El Resumen* atribuye al Sr. vizconde, y que toma para pretexto de unas cuantas chirigotas, destituidas de sentido fi-

nanciero á nuestro corto juicio.

El negociar sobre la base de una sola columna no implica el proteccionismo que nuestro colega lamenta, ni el volver á la legislación del 77 arguye que las tarifas hayan de ser iguales: indica sencillamente que se desea prescindir de tratados de comercio, trabas incómodas, cuando no responden á fines políticos ó diplomáticos.

Esa misma opinión que *El Resumen* critica en el Sr. Jove y Hevia aduletrándola, es hoy sustentada por los hacendistas más notables de Europa y de América y de un modo muy especial por el ministro de Comercio de Francia,

Lo mismo con una columna arancelaria, que con dos ó con ciento, se puede ser proteccionista ó librecomercista, por que no estriban esos dos sistemas en el número de columnas arancelarias, si no en la cuantía de las tarifas. En más de cuatro ocasiones hemos aducido suficiente número de hechos para demostrar que hoy los tratados de comercio, lejos de facilitar las transacciones, las dificultan, y que en último resultado constituyen un medio excelente para que las naciones poderosas puedan abusar decorosamente de las débiles.

Si *El Resumen* se hiciera cargo de estos hechos reflexionara sobre ello, no se nos descolgaría con lugares comunes como estos que sin duda le habrán parecido al colega, alardes luminosos de economía:

Hoy hasta los estudiantes de economía saben que éste no es mas que un aspecto, tal vez de los menos importantes, del problema. Por eso nos contentamos con el *statu quo* arancelario sin consagrar á él una atención que consideramos mas provechosamente empleada en el estudio de las alteraciones del valor de la moneda, la supresión de intermediarios, la organización del trabajo y de la propiedad, el impulso expansivo de los países nuevos, la supresión de los ejércitos permanentes, etc. etc.

«Capra saltat, ergo ficus florebit». ¿Qué tiene que ver la Cuaresma con el hilo negro? Todo ese párrafo del colega es muy bonito, de buen efecto fantasmagórico, pero está fuera de lugar. La sencillés arancelaria es una cosa, y la organización del trabajo otra muy distinta.

(—De *La Opinión*.)

EL P. LLANAS

El sermón del obispo de Salamanca

El brillante papel desempeñado en el Congreso Católico de Zaragoza por el Rdo. P. Eduardo Llanas, gloria de la orden de las Escuelas Pías y honra de España, como acertadamente le han considerado importantes periódicos, ha hecho que los *reporters* llevasen su actividad hasta el punto de inquirir, para darlos á la publicidad, algunos datos biográficos de este esforzado campeón de las doctrinas pontificias.

Hélos aquí compilados, en los siguientes párrafos que con el epígrafe «El Padre Llanas» ha publicado *La Unión Católica*:

«Con el título «Prelados y notabilidades» está publicando el *Diario de*

Avisos de Zaragoza pequeña biografía de los congresistas más distinguidos. Hé aquí la que dedica á nuestro excelente y sabio amigo, el Padre Eduardo Llanas:

«Nació en biefar, (Huesca), dice, cuarenta y seis años hace. Estudió en las Escuelas Pías de Barbastro, y contando muy pocos años, pidió su ingreso en la orden calasancia, formando parte del instituto de Cataluña.

«Desde allí, consagrado ya á la enseñanza, fuese á la isla de Cuba, y en América, sin desatender sus obligaciones de maestro, dirigió un periódico titulado *La Verdad*.

«Allí hizo con el señor Orberá y el actual obispo de Madrid una gran campaña contra el arzobispo de Santiago, que pretendía tomar posesión de aquella Metropolitana sin ser preconizado por la Santa Sede.

«Ha publicado también valiosos escritos defendiendo el celibato de los clérigos.

«Al regresar á España, venia ya rodeado de aureola de sabiduría. Entonces dió en Barcelona sus famosas conferencias acerca del origen del hombre, publicadas más tarde para bien del movimiento científico español.

«Es escritor muy notable, y fué uno de los principales mantenedores de *El Criterio Católico*.

«Ha regido mucho tiempo el colegio de Villanueva y Geltrú. Dejó aquel cargo para trasladarse á Barcelona, donde pasa su vida entre la enseñanza y el estudio.

«Tiene renombre de orador elocuente, de argumentador fogoso y seguro. Es una honra para la venerable institución á que pertenece.»

Para concluir estos breves apuntes, diremos que el P. Llanas es autor, además de las «Conferencias científico-teológicas» á que se alude en lo que dejamos transcrito, de dos oraciones fúnebres dedicadas respectivamente á la memoria de SS. MM. doña María de las Mercedes y don Alfonso XII, las cuales hubieran bastado á crearle gran fama si ya no la hubiera poseído. Ha publicado también varios libros, entre ellos, los titulados «Los seis días de la Creación». «El Diluvio»—que es tal vez su obra maestra,—y «¿Es pecado el liberalismo?» en el cual refuta por completo, apoyándose en la doctrina de la Enciclica «De Libertate humana», las teorías expuestas por el doctor Sardá y Salvany en su obra «El Liberalismo es pecado». Además, en 1884 dió á luz un folleto titulado «El Lacismo», obra maestra de dialéctica y pureza de lenguaje.

Fué así mismo uno de los que más ayudaron al Excmo. señor don Victor Balaguer en la fundación de la Biblioteca-Museo de Villanueva y Geltrú, en cuya junta directiva desempeñó el cargo de primer vice-presidente.

En la actualidad, el P. Llanas dedica las horas que le dejan libres sus deberes de religión, á escribir una nueva obra de indudable utilidad práctica, cuyos primeros capítulos han visto ya la luz pública, y cuyo título es «La Electricidad aplicada».

—En la última correspondencia que publicamos, referente al segundo Congreso católico español, se nos traspas-

peló la cuartilla en que se extractaba el sermón pronunciado por el Padre Cámara. Como quiera que aquel resultó admirable y en él hizo, el insigne orador, importantísimas declaraciones, á continuación copiamos el extracto que del mismo hizo un periódico:

«El discurso fué magistral, estupendo, admirable.

Con acentos de vigorosa y arrebatadora elocuencia, mostró la necesidad de que los católicos se unan estrechamente, ahogando las pasiones dominantes y desterrándolas en pró de la religión cristiana de los derechos de la Iglesia y de los deseos de Su Santidad.

Extendióse en consideraciones acertadísimas, terminando con frases laudatorias á la nobleza de los aragoneses y muy principalmente de los zaragozanos que, guiados por su amor entusiasta á la religión de sus mayores, han dado cariñosa hospitalidad á las personas ilustres que aquí han acudido y que sólo desean todas ellas el bien de los pueblos.

Era tan inmenso el gentío que se apiñó en las calles y en las naves que, á pesar de la potente voz del orador, no se le oía sino muy de cerca.

No se recuerda que en muchos años se viera la Catedral tan concurrida.

Los elogios que al sermón se tributan son unánimes.»

Ciertamente que si los integristas estuviesen acostumbrados á seguir los consejos de los prelados, se sentirían bastante intranquilos después del alboroto que promovieron en el Congreso Católico, y sobre todo después de las sentenciosas palabras del sabio obispo de Salamanca.

Pedro Barneda y Rotllan

Agrimensor y Perito Tasador de Tierras,

tiene el gusto de ofrecer al público sus servicios.

Calle de Santa Clara, n.º 7, 2.º

Cronica Religiosa

SANTO DE HOY

San Galo abat

Cuarenta Horas

Están en la Santa Iglesia Catedral.

Descubriéndose á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde y reserva á las 11 y media de la mañana y a las 6 de la tarde.

TOPOGRAFOS

Preparación completa para la convocatoria de Mayo de 1891, en la antigua Academia dirigida por D. ADOLFO DE MOTTA. Jefe de 2.ª clase de dicho Cuerpo—Corredera baja, 57; principal Madrid.

El Vichy Catalán.

Aguas indispensables para combatir las digestiones difíciles, pudiendo mezclarse con vino, cerveza y la leche.

De venta en todas las farmacias principales nacionales y extranjeras.

Tip. de A. Nugué.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-Yorck y Veraacruz.

Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.

Combinacion para el Pacifico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y Colon.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japon. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de Enero de 1890.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz á partir desde el primero de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábados

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo, trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONO BOXA

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los industriales que no figuran en el Anuario de Comercio poniéndose estas gratis.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado las PERLAS ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas,

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS LOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruélenlos antes todos

los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO Cuando el enfermo siente astringencia, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos astéuticos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragias todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS ríodo de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias mé y un Bifertificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER,

ALMAGENES DE HIERRO Y FERRETERIA

DE

JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Bateria de Cocina Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos 16, (bajos de la Fonda Italianos). Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construccion de Carruajes.

MERCERIA Y ARTICULOS

PARA FLORES DE JOSÉ BONLT.

ABEURADORS, 12, GERONA.

En dicho establecimiento se acaba de recibir un grande y variado surtido de medias, calcetines, mitones de lana, guantes, seda, puntillas, pasamanerías, aplicaciones, estambres, lanillas y demás artículos para la presente temporada de invierno.

Gran surtido de canutillos, puntillas y demás artículos de oro y plata.

LA ESTACION



Periódico de modas para señoras indispensable á las familias con mas de 200 grabados al año conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; ropa blanca, canastilla, porte de cama, servicios de mesa, de tocador y demás labores. 24 NUMEROS de patrones trazados conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos, 200 patrones de tamaño natural y mas de 400 dibujos para bordados y labores. 12 HOJAS á la aguja.

Precios de suscripcion

	TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
Edicion económica.	Ptas. 3.50	Ptas. 6.75	Ptas. 13.
Edicion de lujo.	» 5.75	» 11 »	» 21.

Se suscribe en la Librería Gutemberg.—Príncipe, 14.—Madrid y á casa del representante en esta provincia D. Francisco de P. Vila Figuerola, 15, principal, Gerona, quien remite números de muestra á quienes los pida, gratis.